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传染病疫情暴发应急处置预案》的通知
各科室：
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为全面落实传染病疫情管理工作要求，提高我院传染病暴发应急处置能力，及时有效的采取各项防控措施，最大限度的降低疫情暴发对患者造成的危害，保障医疗安全，根据《中华人民共和国传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》，结合我院实际，修订《望江县中医医院传染病疫情暴发应急处置预案》。现将本预案印发给你们，请组织认真学习并贯彻落实，原《望江县中医医院传染病疫情暴发应急处置预案》（望中医字〔2018〕67号）同时废止。

望江县中医医院

2023年6月29日
望江县中医医院

传染病疫情暴发应急处置预案
为全面落实传染病疫情管理工作要求，提高我院传染病暴发应急处置能力，及时有效的采取各项防控措施，最大限度的降低疫情暴发对患者造成的危害，保障医疗安全，制定本预案。
一、应急处置基本原则

（一）坚持预防为主的工作方针，按照“早发现、早诊断、早隔离、早报告、早治疗”的原则，提高警惕，加强监测，及时发现病例并采取有效的预防和治疗措施，切断传播途径，迅速控制重大传染病疫情在本院的传播和蔓延。

（二）在采取预防控制措施时，对留院观察（含肠道门诊留观病例）病例、疑似病例、临床诊断病例及实验室诊断病例依法进行隔离治疗，符合条件的进行规范转诊，对其密切接触者，依法进行隔离和医学观察。

（三）重大疫情的监督监测、预防控制，疫情分析报告，医疗救治，实施隔离和医学观察等工作实行属地管理。严格执行国家有关法律法规，对于违法行为，依法追究责任。

（四）宣传有关传染病的知识，提高医务人员公共卫生意识，采取有效的预防和控制措施，迅速切断传播和蔓延的途径。

二、传染病疫情暴发应急处置组织体系

加强领导，明确责任，保障各项治疗措施的落实，成立应急处置领导小组，对传染病暴发事件统一领导，统一指挥，做出决策。

组  长：严朋友  曹玉华

副组长：范根平  宣少俊  傅学文  刘和春  汪文芳

刘  枫  傅雪姣  查名辉  徐艳霞 
成  员：詹国良  帅淼娥  方小娟  徐结艳  汪国振  

李小明  周  琼  柯  芳  胡二平  王  飞
万  谦  项唐平  金珍平  朱小丽  章凌云

何三铁  发现传染病疫情科室及关联科室的主任及护士长
岗位职责：成立传染病疫情暴发应急指挥部，办公室设在医务科。负责对传染病暴发疫情应急处置的组织、调度，并协调全院各科室之间的相互配合，下设五个工作小组。

（一）医疗救治组

组  长：查名辉

副组长：詹国良
    成  员：杨满琴  张  勇  孙建华  方德清  李双喜

郝跟龙  曹晓来  何良和  张根红  郝凯明  

朱宣屏  曹  阳  廖  辉  曹秀桃  何  渊  

方书德  吴晓霞  郜玉宝  陈蕴华  鲁贵和  
岗位职责：统筹合理调配医疗力量，建立会诊制度，规范会诊流程，积极救治患者。

（二）消毒隔离及临床护理小组
    组  长：汪文芳  傅雪姣  徐艳霞
副组长：帅淼娥  方小娟  李小明
    成  员：金珍平  朱小丽  项唐平  张祝萍

各科室护士长
岗位职责：1.根据事件性质，负责消毒、隔离、防护技术指导和具体消毒隔离、医疗废物处置等措施的落实工作；负责传染病病例接诊全流程中空气、环境、器械等物品的清洁、消毒及隔离等措施落实。2.协助调查传染病疫情暴发发生原因、做好标本采集。 

（三）物资保障组
组  长：刘和春  徐艳霞
副组长：徐结艳  李小明  

成  员：柯  芳  项唐平
岗位职责：1.负责消毒、隔离防护、救治药品等物资的应急供应。2.在接到传染病疫情暴发事件报告后，总务科、药械科应在4小时内立即对医疗设备、防护器材、药品、消毒药械等进行库存检查、质量检修，根据库存状况及领导小组的统一部署，进行紧急采购。

（四）疫情报告组

组  长：汪文芳  查名辉
副组长：方小娟  詹国良  金珍平
岗位职责：严格按《中华人民共和国传染病防治法》的要求及时上报传染病疫情，如遇暴发流行，及时向县卫健委、县疾控中心等部门汇报，及早进行流行病学调查。

（五）信息联络保障组

组  长：傅学文  

副组长：万  谦         

岗位职责：保障传染病疫情发生时医疗、护理、疫情报告等各部门信息联络工作。
预案的启动（传染病疫情暴发事件确认程序）
    （一）在医院传染病疫情暴发事件报告程序启动后，应急处置领导小组组长应在4小时内组织相关职能科室及专家组成员对暴发事件进行调查、确认，并对事件进行综合评估，研究确定是否启动本预案。当领导小组成员出现不同意见时，由书记、院长决定本预案是否正式启动。
   （二）在本预案启动后，技术专家组必须在4小时内召开专题会议，严格履行各自职责。
    四、应急处置及控制措施
    遵循“边救治、边调查、边控制、妥善处置”的基本原则，在进行流行病学调查的同时采取传染病防控及医院感染控制措施，防止感染源传播和感染范围的扩大。同时，随着调查不断获得新的发现，及时调整控制措施。
    （一）查找传染源：院感办、微生物室、发生传染病疫情的所在科室应对病人、接触者、可疑传染源、环境、物品、医务人员及陪护人员等进行相应病原学检查。
    （二）分析引起感染的因素：对传染病病人及相关人群进行详细流行病学调查。调查传染病病人及周围人群发病情况、分布特点并进行分析，根据疾病的特点分析可能的感染途径，对传染病病人、疑似病人、病原携带者及其密切接触者进行追踪调查，确定感染途径。
    （三）对相关病人积极实施医疗救治，控制感染源，必要时进行隔离。
    （四）切断传播途径。在确定传染病疫情暴发的传播途径后，采取相应的控制措施。对传染源污染的环境采取正确有效的消毒处置措施。
    （五）对易感人群实施保护措施。必要时对易感病人隔离治疗，甚至暂停接收新病人。
    （六）在调查处置结束后，应及时总结经验教训，制定今后的防范措施。调查结束后应尽快将调查处置过程整理成书面材料，记录暴发经过、调查步骤和所采取的控制措施及其效果，并分析此次调查的经验与不足。
    五、预案终止
    在传染病疫情暴发事件的隐患或相关危险因素被消除后，医院感染暴发应急处置领导小组应组成技术专家组对传染病疫情暴发事件的发展态势进行评估，根据评估结果决定本预案是否终止。
    六、责任追究及处罚措施

（一）各科室应按法定传染病管理相关要求及时报告传染病散发病例，有流行或暴发趋势时，主管医生为传染病疫情暴发院内责任报告人，科主任为本科内暴发事件报告的第一责任人。
    （二）任何科室和个人对传染病疫情暴发事件不得缓报、瞒报和谎报。对传染病疫情暴发报告不及时的科室和个人进行全院通报批评，科主任处罚200元，护士长及科室监控医师、主管医生处罚100元。瞒报和谎报科室科主任处罚500元，护士长及科室感控医师、主管医生处罚200元。
    （三）由于对医院感染暴发报告不及时、瞒报和谎报引起医疗纠纷或医疗事故者按照医院医疗事故相关规定进行处理。
    （四）各临床科室应当对医院感染暴发的调查处置工作予以配合，不得拒绝和阻碍，不得提供虛假材料。各职能部门应相互配合积极合作，认真落实传染病疫情暴发应急处置措施，如因推诿、阻碍处置工作者处罚200元，造成后果者按相关规定进行处理。
（五）在执行本预案时，出现失职、渎职、不服从统一指挥、调度，组织协调不力、措施落实不到位及发生重大失误，造成严重后果者，依据有关规定追究个人责任。

七、附则

本预案自发布之日起实施，定期进行评审，根据传染病疫情的形势变化和实施中发现的问题及时进行更新和修订。
